o B
(H=T 3 3TaeheSl)

13.1 99U 31T (Overview)

13.1.1 T# W &t Gr (Limit of a Function)
AT £, et 18 gRefod T o 21 eF Sfatet [ fRdt fog o W wer £ &1 dim
1 STAURUT T AT H|

7 wed § ff Im f(0) y=a W fln) %1 o7iferd 7 8, oo o o a1 o freve
Al o fow £ o 7 e €1 9 A ¢ R £ 1 9 ue ) G wen 2
%’qaﬁﬁ%ﬁﬁ}i_g}f(x),x=aﬂf(x)aﬂ T 9 2 e a o <€ 3R ke

Al o fA £ o " &3 B1 W€ WM o W £ HT W qel i HE el €l
7fg ¢ SR 1Y vey 1 Hd GO B ql 89 59 S9ARTS WH i x =a T fx) HI G

Fed B ﬁ?%ﬁliinf(x)@ﬁrﬁ%zaﬂﬁ%’l
Hrore ok TuTErd (Some properties of limits)
M ST foh £ 3R g &1 TH e € T lim £ (x) 3R lim g(x) S 1 i 21 a

@O Im[f(x)+ gx)]=lm f(x)+limg(x)
(i) }CI_I)I; Lf(x)—g()]= 11_1)1; Sx)— }ci_r)r;g(x)
(i) I aRfas §@ o % o

lim (o £)(x) = o lim £ (x)
() HmLf (0 g (0)=[lim f(2) lim g(x)

lim f (x)
()
lim - ),ﬁm‘@"m%g(x)io

e g(x) limg (x
TR Tol U e st WA O S e €, lim f (x) 1 Sl @ ¢ SR
lim f(x)= /(@) § g =it 21
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Teh WEequi Har
Toh WEEqUl "y AT @ e & gg ©:

x"—a" n—1

lim =na

x—a X —d

fewoit: ot ‘@’ v 8 @ SWied =wE a9t IRET gews n & T FEE 8l
FrerroTfidis et @t Jag

i wert ot dHetl &1 AF 1 w3 o fau eq fAefated dmmed w1 s
ETUP

. sinx
(i) lim
-0 X

=1 (i) }ciirécosx=l (iii) }ciinsinx=0

13.1.2 37a%eTeT (Derivatives): Tl HITST fUF arkdfers AHE Hed 8,

f'() = lim f(x+h]z_f(x) (D)

h—0

IR FEAM € A (1) F T WE HT G e J B

el oF 3TdeholSl ol SISWTUTd (Algebra of derivative of functions) e
Frahers 1 gened g § S feew € @ w0 | wfinfed 21 89 Stoshas &
ool w1 fehedn § S| o oMl o STTEA R STR i § S Tk A fen g v

T AT £ 3R g 3 TH e € foF SAoh SYafTS Wid | SHoh STahels] GRMyd 81 7o
(i) T werl oh AN HT HAHAS 37 Bl oh SAHS 1 AN 2

d d d
E[f(x)+g(x)] = f0+—-g)

(i) < el o ST HT AHAS IToh RIS T <N B
d d d
=@ = ) -—-g @

(i) = el o UM I SRS HEeEd o T ¥ 9 e e

d d d
E[f(x)'g(x)]= dxf(x) g+ f(x)- dxg(x)

THH! Leibnitz o 31 HoHl & TOF o M W e Sl S 2
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(iv) 3 el o SR F ST (THfaRad SThET | U e & (SET wEl
& 1 Fel I @l ?)

d f(x) f(x) g(0)— f(x)- 7g(x)

dv g T (s0))

13.2 T fohu gC 3ITET0T
Y IAAT U9

1 202x-3
SEETUT 1 WA 9 R lim (@x =)
2 x—2 20 —3x2+2x

Tl eH U ®
1 2(2x — -
lim - ( x2 3) _ lim 1 \ 2(2x-3)
=2 x—2 x°—=3x"+2x -2 x=2 x(x-1)(x-2)
lim x(x=1D)—=212x-3)

Y x(x—=1D(x=-2)

) 2 =5x+6
- lm ———
=2 x(x—-1)(x-2)

. (x—=2)(x-3)
- lim ———

= 2 x(x-D(x—2) K=2#0]

. x—3 -1
— lim =—
-2 x(x—1) 2
L2+x—2
SENET 2 WA A R lin%;
X— X

%?Ty:2+x§lﬁ|¥24fqﬁ SHITSg WW}C%O,)}—)Z

1
zafem hm—"z” \f-lmy -2 S =l
x—0 =2 y=2 2 2 22
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33‘|%T0T32Iﬁlin%x _i =108, dl &k qUlieh n 1A ehifsrl
x—3 X —
&1 BH Uw 7
lim > i
=3 x—23 = n@)
BRI n3y-'= 108=4(27) =43)*"!

oS I T T =4 T w2

FETETUT 4 | Fd HINT: lim (secx — tan x)
1

x>
2

my=%—x9ﬁwﬁﬁaﬁmmﬁﬁm y—>0,x—>g

lim (secx — tan x)
1

o o
i ec(——y)—tan (——
)g}r(l)[s (2 y) (2 2]

x>
2
= lim (cosec y — cot y)
y—0
) 1 cosy
= lim ———
y=>0 siny siny
. l—=cos
= lim —y
y=>0  siny
1 —cos
2sin2 2 since, sin’ Y208y
X 2 2
= lim
"% 2sin 2 cos > sin y=2sinlcosl
2 2 2 2
— lim tan> = 0
250

2

20/04/2018



@ iR sEwes 229

5 T < TR limsin(2+x)—sin(2—x)

x—0 x
&1 (i) 89 U ®
sin (2 + x) —sin(2 — x) eos B2HEH2-1) . (2+x-2+x)
lim = lim 2
x—0 X x—0 X
. 2cos2sinx
- lim——
x—0 X
= 2c0s2 lim X _ 2cos2 aslim sinx _ |
x—0 X x—0 x

SETETOT 6 YW THgIa 1 FEAl 9 £(x) = ax + b 1 SToehels! 1d SIS Sl q 921 b
IR SR B
ol YRH o STTER

o - @)
fo = fm
> lima(x+h)+b—(ax+b) _ lim@ _p
h—0 h h—0 |

SaET0T 7 9 fAST 1 Gl W f(x) = ax? + bx + ¢ F STk G HITST e,

a, b, ¢ AW =R B
ol IR o STER
o SR = )

fo= h—0 h
2 2
_ lima(x+h) +b(x+h)+c—ax” —bx—c
h—0 h
. bh +ah*+2axh B
=lim ——— = 1M g4 2q0x+b=5b+ 2ax
h—0 h h—0
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SETETT § YW fagid &1 Werd H f(x) = X3 TIhars] A iU
ol R o STER
ACE O (C)

h—0 h

) =

C (x+h) -2
= lim——
h—0 h

X+ +3xh(x+h) - X
= Ilim

h—0 h

= Nm 2y 3 (x4 ) = 302

SaTEToT 9 Yo fagia &1 wema 9 f(x):iaﬂaqawaamaﬁm|

ol R o STER
i LG = ()

h—0 h

) =

1 1 1

lim —
—0h x+h x

—h -1

lim——— _
=0 h(x+h)x = y2°
SETETT 10 9o fa5Td 9, f(x) = sin x 1 3Taehersl A1 hieg)
ol IR o STTER

P = ACE O (C)

h—0 h

sin (x+ h) —sinx

= lim
h—0 h
2x+h . h
2cos sin —
i 2 2
= hl_r)ra h
2.5
2

20/04/2018



@ ik sEwes 231

( ) sin h

lim cos
h—0 2 =0 h

cos x.1 = cos x

SEEOT 11 9o Tagid @ f(x) = 1 SFehels 1 HIY STl n Th kA qulieh 2|
ol R o TIER,

fx+h) - f(x)
h

) =

(x+h)"—x"
h

faue T o ST W BH (x + h)' ="C,x +"°C, X" h+ .. +"C k", WD B

y (x+h)"—x"
3dl: Fo= "5

o h(mx" '+ AT
= lim
h—0 h

SETETOT 12 2x* + x 1 SATheTSl 1A HITSTT|
T AM STy = 2x* + x
2T gEl xS WU FaFed FH W, TH UM o

dy d 4 d
- = —(2x)+—
dx dx(X) dx(X)
= 2x4x* 1+ 1x°
= 8’ +1
d _ 4
Bl E(2x +x) = 8+ 1.
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JETETUT 13 x2 cosx hl Tehels] d hIfaT

Tl HM ST y = &2 cosx

A vE T WU FHEH FE W, TH UM ©

dy

dx

e Sea e (L.AL)

i (x2 CoS X)

dx
x? % (cosx)+cos x% (x%)

x* (- sinx) + cosx (2x)

2x cosx — x> sinx

2sin% x +sin x—1

IETEY0T 14 A S hifeQ: lim

.2 3
x_% 2sin“ x—3sin x +1

Tl & ]I

2sinx+sinx—1=
2sinPx—-3sinx+ 1=

. 2sin*x+sinx—1
lim —— - =
x_% 2sin“ x—3sinx+1

2sinx—1)(sinx+ 1)
2sinx—1)(sinx—1)

lim (2sinx —1) (sinx+1)
T (2sinx—1) (sinx —1)
6

sinx+1

lim

L (as2sinx—1=#0)
x—=
6

. T
1+ sin—
T =3
sin——1
6
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TETET0T 15 HE T it hm—tan’f_fmx

x—0 sin” x

T B0 U ©
) sin x -1
. tanx—sinx . COS X
lim————— = lim 3
x—0 sin” x x—0 sin” x
1—cosx
= llm——
10 cos x sin” x
.2 X
2sin? =
. ) 1
= lim = —.
x>0 .2 X 9 X 2

cosx 4sin 5 - COS

Ja+2x -3
IIET 16 A T BRI lim YA LE VX
x—>“\/3a+x—2\/;

T T W F fjm L2 TN3Y J3x
x—=a [3g+ x — 2\/7

2

hm«/a+2x @ «/a+2x+\/§
- xoa [3a+x — 2\/7 Ja+2x ++/3x

. a+2x—-3x
lim

—oa(SBatx—2x) (Ja+ 2x ++3x)

_ (a—x)(«/3a+x+2\/;)
" (Jar 2w +3x) (ax 245 (a5 + 245)

i (a—x) Ba+x+2x
= lim
x—a (1/a+ 2x +\/§) (3a+x—4x)

 4Ja 2 23
T 3x2\Ba 33 9
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cosax —cosbx

IETEI0T 17 |9F J1d HifSW: lim

x—=0  coscx—1

2sin (a+b)x sin (a=b)x
%l B9 UM €: lim —
x=0 2s1n cx
2
2sin (a+b)x -sin (a=b)x 2
= lim 2 LI
- x sinzﬂ
Sin(a+b)x sin(a—b)x cx xi
— lim 2 . 2 . 2 C2
_x—>0(a+b)x. 2 (a—b)x. 2 sinzﬂ
2 a+b 2 a—>b
at+b a-b 4 a> - b*
= — X X_2 =
2 2 c c?
. (a+h)*sin(a+h)—a’sina
SETEY0T 18 | Hd shifeld: %1_)m0 P
. . (a+h)*sin(a+h)—a’sina
T %ﬁw%g% p
— im (a2+h2+2ah) [sina cos h+ cosa sinh] —a’sina
T 50 h

2 . 2 .
h—1 h
@_sina (cos ) +4 cosa s + (h+2a) (sina cos h+ cosa sin h)]

h—0 h h
2 . .2 h
a”sina (-2sin 5) h a*cosasinh
lim 3 -— +lim———————+ lim (A + 2a) sin (a + h)
_ h—0 h 2 h—0 h h—0
2
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=a’sinax0+a*cosa(l)+2asina

= a’ cos a + 2a sin a.
SETET0T 19 9om fagid ¥ f(x) = tan (ax + b), T TIHeS A hifTT
fx+h) - f(x)

h

& B 9W € f/(x) = lim

. tan(a(x+h)+b)—tan (ax+b)
=lim

h—0 h

sin (ax + ah + b) B sin (ax + b)
cos(ax+ah+b) cos(ax+Db)

—lim

h—0 h

lim sin (ax + ah + b) cos (ax + b) — sin (ax + b) cos (ax + ah + b)
"0 h cos (ax + b) cos (ax + ah + b)
_lim asin (ah)

h—0 a - h cos (ax + b) cos (ax+ ah + b)

lim a lim png h 0 ah 0
=150 cos (ax + b) cos (ax + ah + b) aso g 185 1= 0ah =0l

=m = a sec? (ax + b).
SEATETUT 20 £(x)=+/sinx , 1 Taehers) 9o fHgid 1 He™al € 1d St
Tl GRS % $TIER,

fx+h) - f(x)
h

f(x) = lim

h—0

. \/sin (x+h)—\/sinx
lim
h—0 h

; (fsin Cx+ ) —fsinx) (fsin (x+ k) + sinx )
= 11m
=0 R (fsin (e + k) ++sinx )
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lim sin (x+ h) —sinx
iy ((fsin (x+ h) +sin x)

I 2
= 1m 7
2. N (\fsin (x+ ) + sinx)

h
2 cos *h si

COS X 1 -
= ——— = —cotx+/sinx
2 +/sin x 2

COS X
33lglur 21 B CARS EEIG S ENIS] hifeTd|
1+sinx
CoS X
sl HH SIS =
Y 1+sinx

Al Y&l 1 x O WU Tk T T EH U B

dy d cosx

E dx 1+sinx

(1+ sinx) a (cosx) —cosx ) (1+sinx)
dx dx

(1+sinx)?

(1+ sin x) (—sin x) — cos x (cos x)
(1+ sin x)*

—sinx —sin? x — cos” x
(1+sinx)?

— (1+ sin x) -1
(I+sinx)®> ~ 1+sinx
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TS U9

IETET0 Gl 22 H 28 T IA% @ [o7q U §U =R fawedl 4 § Gl SW T =@
FifTT (M.C.Q.)

FEETr 22 lim——Y e R
x=0 x(1+ cos x)
1
(A) 0O (B) 5 O 1 (D) -1
e W& W (B) @I
sinx 2sin—cosi
im———— — lim 2
X x—0
-0 x(1+ cosx) =04 2c0s2£
2
tanx
1 P 1
- —lim—2 -~
2 x—0 X 2
2

. 1-—sin
IEWEUT 23 lim al i Ci S
s Ccosx
2

(A) 0 (B) -1 ©) 1 (D) AT 2
T el SW (A) B HifH

1—sin I=sin ——y T
1 Y im Z =T W
T COosXx y—0 2

2 cos ——y

| 2sin2%

. —COSY  lim ) y
_lim —— _ limtan2 =
y=>0 siny 0 2sinzcosl ylir(l) an2 0
2 2
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. Ixl
FaEToT 24 lim — e 2

x—0 Xx
- ®) - (© 0 (D) sifiedia &
o T W (D) Bl
iz RHS = lim X=Xy
x—=0" X X
sl LHS= Ilim m:__xz_l
x—=0" X X

sareror25 Um[x —1] 51 7 frafefea # 4 Fm-w 82 561 ] 7o s wer 2

w ! ®) 2 © 0 (D) does not exists
& W SW (D) @

RRUE RHS = lim[x~1]=0

w LHS= lim [x=1]=-1

1
SETETUT 26 lim xsin— 1 A B:
1
(A) 0 B) 1 © 3 (D) e =
ol HEl SW (A) B

Fifes limx=0 Tg-1< sinl sl(ﬁgﬁﬁr preica IER)
X

x—0

) 1
limxsin— = 0
x—0 X
. 1+2+43+...+n
IETEI0T 27 11330 3 , ne N
A) O B) 1 C 1 D 1
(A) (B) © 5 (D) 3
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1+2+3+...+n

& WEl SW (C) 71 Flffem lim e

- hmn(n+1) - liml 1+l :l

n—oo 2n2 x—00 2 n

SEETOT 28 AR f(x) = x sinx, @ f~ = H HA e

| a

1
A) 0 B) 1 <€ -1 D) 7

&1 W&l IW (B) I FTH £ (x) = x cosx + sinx

T T T T
zafeaT " — - —cos—+sin—=1
f 2 22 2
| 13.3 woTaret |
Y ITHT T (S.AL)
WEIW%??TTIQ:
2 _ . 4x* =1 [ _
L otim p, lim—— 5 fmMEHATVY x
Cxo3 x=3 : x> X = ) h
L 5 5
323 1+x)° -1 2+ x)2 —(a+2)?
g i EFD 22 g A0 Loy G0 —lat D)
x50 X =0 (1+x)" —1 x—>a x—a
li X4_\/; lim x -4
[ I 8 o Br-2—xt2
4 7 5
. x'—4 X =2x+1 S+ 1=
9, lim ————— 10, Im——=— 11. lim al ad
x\2 x° +34/2x =8 ol x° = 3x" +2 x50 x2
5 lim X +27 13 lim 8x—3 4x’+1
T a3 x° 4243 oLl 2x—1 4x? -1
2
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14. Find ‘. if lim——2-=80. ne N 15.
=2 x—=2
. sin’2x . l—cos2x
16. lim—— 17. lim——— 18.
x>0 sin” 4x -0y
. l—cosmx . a/l—cosbx
19, lim-———— 20, lim——— 71,
x —cosnx N
X
3
hm\/gsinx—cosx ‘m sin2x + 3x
22, X L 23 o 2x + tan3x 24.
6 X—=—
6
Zx— 2 - Jl+cosx
25. thH 26. hmf
x—0 sIn” x

Hg cosecx — 2

sin x — 2sin3x + sinS5x

27. lim
x—0 X
xt - X =k
28. 4 lim =lim ——— Wk 1 AE @ FHifSC
x=l x—1 x—=k x° —k

. sin3x
lim —
x—0sin 7x

. 2sinx—sin2x
hm—3

x—0 X

. sSinx—cosx
lim ——

T
x—)z X——

4

. sinx-—sina
lim

M VrVa

9T & 29 T 42 T JodF Hoid &1 x o Q98T Agahcid F Tl

3

4 3 2
1 1
29, XX FX T 30, x+— 31. (3x+5) (1 + tanx)
X X
3x+4 x> —cosx
32. (secx—1) (secx+1)33. 5<% 7149 34. T
x2 COSE
35, — 4 36. (ax + cotx) (p + g cosx)
sSin x
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a+bsinx _ i 2 3
37. —c+ Jcos x 38. (sin x + cosx) 39. 2x-=-T7P Bx+5)
1
40. x* sinx + cos2x 41. sin’x cos’x e
ax”" +bx+c

e Sea e (L.AL)
T G 43 T 46 T TF FelT T HT [ASHT 1 G d x o GIYe STFHeT Hiferd-

ax+b 2
cxtd 45. 3 46. x cosx

G99 &I 47 9 53 dF Fodh WIHT & T 1T FIE-

43. cos (x*+ 1) 44.

(x+ y)sec(x+ y)—xsecx

47. lim

y—0 y

lim (sin(o + B) x + sin(at — B)x + sin 2t x) .
48. 50 cos 2Px — cos 20w

. X
1—sin—
3 . 2
. tan" x—tanx lim
49, hl'l;lt - 50. x5n X X X
-7 cos x4 ¥ cos5\o05 , —sin
4

X

51, TUEE fF lim X2 e 2

x—=4 x—4
kco;x Trlﬁlx;t%
52. HF SifSC foy= ¢ Eﬂﬁ'{?:l'&lin}tf(x)zf(g),ﬂ}fk?ﬂ
3 EE] x=E e
2
HHE T4 i)
2 x<-1 .
53, M AR A= ek lm () s e A

cx x>-—1

M shifa)
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TS U9
997 G&Tl 54 G 76 T Fod%h o [ [T gU =R fohedl § d Gl S 1 797 Hifq
(M.C.Q).

. sinx
54. lim 1 UH B:

X-OT X —T0

A) 1 B) 2 ©) -1 (D) -2

55. lim

x% cosx
e 2
x>0 1 —cosx

3 —
(A) 2 B) 5 © — (D) 1
s6. tim I Tl o 8,
x—0 X
(A) n B) 1 (C) -n (D) 0
57, lim =L
x=1 x" —
m m m2
A) 1 B) — o — (D) —=
n n n
1—cos40
8. xlaol—cosée &
A o B) + o = D) -1
A 5 B) © (D) -
s0 lim CcOSecx —cot x SIS
x—0 X
-1 1
* 5 B) 1 © 5 (D) 1
60. lim Sinx

i ——— w1 T

(A) 2 B) 0 o1 (D) -1
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64.

65.
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2 —
lim sec"x—2 S %:
T tanx—1
4
(A) 3 B) 1 < o D) 2

lim (\/;_21)(2)6_3) W%:
=l 2x"+x-3

1 -1 . .
(A) 10 (B) T <1 (D) 319 ¥ w3 &l
sin[x] [x] %0
e fy= [x] , STl [.] wewH Uil wer w1 ffw & 8, @
0 L[x]=0

lim f(x) 1 719 2:

(A) 1 (B) 0 (C) -1 (D) 379 9 FIE &l

. Isinxl|
lim F I

x—0 X

A) 1 (B) -1 (C) eifred= & (D) 378 9 &hig &l

P -1,0<x<?2

e ST f(x) = afe im f(x) g im f()u fgama

2x+3,2<x<3’ o2
THIHI0 o Ol T, @l g% fgend T €
(A) ¥*-6x+9=0 B) *-Tx+8=0
(C) x>-14x+49=0 (D) x*-10x+21=0
limtaan—x SE—

x>0 3x —sinx

1 -1
(a) 2 B) 5 © 5 D 5
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67.

68.

69.

70.

71.

72.

T\ A f(x)=x—-[x];e R, @ [’ % H1 AE

3
A 5 B) 1 (© 0

d
Ay = \/§+%,?ﬁ5y atx =17 A9 ®:
X

1 1
(A) 1 (B) 3 ©) E
x—4
aﬁf(x):ﬁ,aﬁf'(namm%:

5 4
(A) 1 (B) 3 ©) 1

1
1+ oy
e y=—2>2— & = %1 °A 2
1 dx
2

1——
X

2

A) S B 5 © =%
(x*-1)? xi -1 dx
=w,?ﬁﬂéﬂ%ﬂz x =07 TH B:

sin x — cosx dx
1
(A) -2 B) 0 ©) 5
i +9 d
aﬁy=sm(x ), Fr=0w 2 AE 2
COSX dx

(A) cos9 (B) sin9 <) o

(D) -1

D) 0

D) 0

D) =

(D) 3rfedeeH

D) 1
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74.
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2 100
X b , .
Zlﬁ‘{f(x)z1+x+7+...+m,?ﬁf(l)?ﬂql"l%.
1
(A) 100 (B) 100 (C) sfm=@m (D) 0
x"—a

Ife Tt 3R g o foag f(x) = » , @ f/(a) T HE

.
1
(A) 1 (B) 0 (C) sifm@@E (D) 5

AL () =20 +x° + . +x+ 1, A (1) AE B
(A) 5050 (B) 5049 (C) 5051 (D) 50051

AL () =1 —x + 22— & o — X% + X%, A /(1) T qE B:
(A) 150 (B) =50 (C) -150 (D) 50

gvT Ge&I 77 @ 80 % Rekd Tl 1 Gl Hiforg-

77

78

79

80.

tan x

IR f(x) = q )lcig;cf(x) -

x—1’

) : X
I lim sinmxcot— =2, W m =

x—0 \/g

2 .3
X x° X dy

AR y=l+—t =t —+.. @ —
Y o2 3 ’ dx

.X
Iim — —
x—3" [x]

e O L ———
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